
 

 

 
DISTRIKT 9 og 10 

 
Sundhedsudvalget 

 
 
Referat af møde i Sundhedsudvalget, den 21. august 2024, kl. 09.30-12.30 i Campus Snorresgade 
lokale 1.31 Sorø 
 
Deltagere: Jens Jakob Krintel, Carsten Rygaard, Kai Nørrung, Gertrud Krarup og Steen Ledsager. 
Tina Hosbond og Line Bjerregaard deltager fra sekretariatet. 
 
Afbud: Lene Offersen, Jette Bernbom og Vivian Barnekow 
 

1. Valg af ordstyrer og referent 
Ordstyrer Tina, referent Gertrud 
Velkommen til Line Bjerregaard der bliver kollega til Steen Kabel og Tina 
Hosbond. 

 
2. Godkendelse af dagsordenen 

Dagsorden godkendt 
 
3. Referatet fra sidste møde er godkendt uden bemærkninger 
 
4. Godtgørelse af transport og andre udgifter 

For at sikre at alle er velinformeret om hvilke udgifter der kan godtgøres, og 
hvordan det gøres, vil vi bede Tina om at give en hurtig gennemgang af 
reglerne. 
 
Tina oplyser, at det er de enkelte distrikter, der afgør hvilken sats som vi får 
i.f.t. transportgodtgørelsen, når vi er til møder i og med Sundhedsudvalget. 
Sundhedsudvalget i D9 og D10 giver transportgodtgørelse jf. statens højeste 
takst. 
  
Sekretariatet dækker generelt transportomkostninger svarende til statens 
laveste takst, når vi deltager i arrangementer, som vi står for f.eks. temadage. 
Så kan den enkelte lokalafdelingen supplere dette hvis bestyrelsen ønsker 
dette.  
 
Skema til transport findes på Frivilligportalen. Skemaet plus kopi af bilag 
sendes til Steen Ledsager, som sender det videre til kassereren. 
 
 

 



 

 

5. Nyt fra sekretariatet/konsulenterne 
Herunder en drøftelse af Ældre Sagens udmelding til Strukturkommissionens 
forslag. Se bl.a. seneste nyhedsbrev til frivillige, hvor Bjarne Hastrup i en video 
gennemgår Ældre Sagens udmelding. 
 
Udmeldinger, drøftelse og overvejelser: 
Nyhedsmail kunne indeholde konkretisering af holdninger til 
Sundhedsstrukturkommissionens forslag. Hovedbudskabet er, at ældre bør 
behandles i ét strenget system (pleje og sundhed) i en koordineret indsats. 
Men dilemmaet er, hvem der skal have ansvaret, hvilket der ikke er taget 
stilling til. 
 
Jens Jakob gør opmærksom på link fra Indenrigs- og Sundhedsministeriet 
indeholdende rapporter, høringssvar mv. www.ism.dk 
Der er en fælles indsats til etablering af flere plejehjemspladser, idet det 
estimeres, at der i 2030 vil mangle 14.000 pladser. Indsatsen bør omfatte 
beskyttede boliger, hvor mange der er, hvad er kriterierne for optagelse? 
 
Lokalafdelingerne/deres sundhedsudvalg foretager videns opsamling om 
konkrete hændelser. Det anbefales, at klager over afgørelser tilgår det 
politiske system, idet det har pligt til at give tilbagemelding med begrundelse 
for afvisning og med henvisning til de officielle kriterier. 
 
Der afholdes i efteråret online møde med det lokale niveau op til 
kommunalvalget mhp. afklaring af hvilke behov, Ældre Sagen ser, herunder 
den kommende ældrereform. 
 
Der afholdes temadag i foråret om sundhedsstruktur og ældrereform for 
ældre- og sundhedsfrivillige. 
 
Det påpeges, at frivilligkurser også bør lægges eftermiddag/aften, da mange 
endnu er i arbejde. 
 
 

6. Opdatering på etablering af Hjertecenter Hovedstaden 
Vi har tidligere fået en forespørgsel om vi ønsker at afgive høringssvar om 
etablering af Hjertecenter Hovedstaden og ny akutstruktur i planområde 
Midt. Lene Offersen udformede et høringssvar på vegne af Sundhedsudvalget. 
Gertrud har kigget på det videre forløb og vil give en kort orientering om 
status. 
 
Gertrud oplyser, at der den 14.8. har været afholdt ekstraordinært møde i 
Region Hovedstadens Sundhedsudvalg vedr.  
 



 

 

1. Etablering af Hjertecenter Hovedstaden, fordelt på to matrikler: 
behandling af iskæmiske hjertesygdomme på Rigshospitalet, 
Blegdamsvej, og behandling af hjerterytmeforstyrrelser på Gentofte. 
 

2. Modtagelse af akut syge medicinske patienter i Planområde Midt 
(kommunerne Ballerup, Egedal, Furesø, Gentofte, Gladsaxe, Herlev, 
Lyngby-Taarbæk, Rudersdal, Rødovre) samles på Herlev, hvilket 
betyder flytning af medicinske senge fra Gentofte til Herlev. 
Formålet med dette er at øge kvaliteten, give større lighed i 
behandling, tage højde for multisyge patienter, give stærkere faglige 
miljøer og bedre udnyttelse af ressourcer. 

 
 

7. Besøg på e-hospitalet i Region Sjælland 
D. 21. juni besøgte vi e-hospitalet og fik et interessant indblik i udviklingen og 
den nuværende status. 
Region H har også et forsøg med noget tilsvarende i meget mindre målestok. 
Skal vi fremsende et brev til Sundhedsudvalget i Region H og opfordre dem til 
at kigge lidt nærmere på tilbuddet i Region Sjælland i stedet for selv at skulle 
”opfinde den dybe tallerken”?  
 
Beslutning: Steen Ledsager skriver brev til Sundhedsudvalget i Region H. 
 

8. Temadag for Sundhedsinteresserede i D9 og D10 
I oktober 2023 havde vi en meget besøgt temadag for sundhedsinteresserede 
frivillige i Region H. Skal vi gentage succesen og hvad skal være 
omdrejningspunktet for dagen? 
Et udvalg holdt møde d. 12. august. Udvalgets tanker er medsendt som bilag. 
 
Beslutning: Der afholdes temadag for de lokale 
sundhedsfrivillige/sundhedsudvalg og lokalformænd i regionen den 8. 
november 2024 kl. 10 – ca. 15. Målet er at øge interessen for det 
sundhedspolitiske, få flere gjort aktive, inspirere til aktivitet. Overskriften for 
mødes kunne være: ”Hvordan får man mere indflydelse” eller ”Hvordan bliver 
man en god sundheds- og ældrepolitisk frivillig” eller ”Indflydelse er ikke 
noget, man får, men noget, man tager”. 
Indhold: spændende oplæg med konkrete eksempler på, hvordan man gør. 
Tina arbejder videre med det, og derefter indkaldes arbejdsgruppen igen til 
endelig planlægning af dagen. 
 
 

9. Diskussion om udvalgets arbejde og indsatser.  
Det nye udvalg skal prioritere vores opgaver for det kommende år. Punktet 
nåede ikke at bliver færdiggjort på det seneste møde. 
 



 

 

Mulige temaer at arbejde med det kommende år: 
 

- Møde med regionens sundhedsudvalg? 
- Læserbreve, hvad og i hvilke medier? Det er lidt vanskeligt i Hovedstaden, da mange 

af medierne er landsdækkende. 
- Mulige steder, vi kan besøge. Det kan fx være at besøge kommunale akut og 

aflastningspladser. 
- Der efterlyses systematisk data fra Ældre Sagens rådgivning om, indholdet af de 

henvendelser de får. Det kan være en opgørelse regionalt. De ville give data, vi kan 
bruge overfor politikkerne. Steen tager det løbende op i landsbestyrelsen. 

- Skal vi tilpasse vores møder til PIU og dets dagsordner? 
 

Nye forslag: 
Folder lægges ud på sygehuse og hos praktiserende læger med opfordring til 
tilbagemelding om oplevelser med sundhedsvæsenet, - men vil 
behandlingsstederne acceptere dette? 
Hvordan afholdes ”det gode borgermøde”? 
 
Samarbejdsaftalerne mellem kommuner og region efterses: følges aftalerne, er de 
gode nok? 
 
Steen er blevet lovet tilbagemelding fra Ældre Sagens Rådgivningstelefon om 
indholdet af henvendelserne (kvantitativ opgørelse). 

 
 

10. Bordet rundt herunder nyt fra Sundhedsklyngerne og PIU 
   
Der er i øjeblikket ingen fra udvalget, der er medlem af sundhedsklyngerne. 
 
Den 12. november afholdes der møde i Aarhus for alle formænd og næstformænd 
i PIU’er på tværs af udpegningsorganisationerne. Dette er arrangeret af 
regionernes PIU sekretærer. 

  
  

11. Eventuelt 
 
Beslutning: fremover holdes kun frokost efter møder i Sundhedsudvalget en 
enkelt gang om året. 
 
 
 
Næste møde: 11. oktober 2024 i Snorresgade 
 

 

 


